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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno contestara a los ejercicios de una de las dos propuestas (A o B) qu
le ofrecen. Nunca debera contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercicios dist
de la otra. Es necesario justificar las respuestas.

Se permite el uso de calculadoras cientificas siempre que no sean programabl
gréficas ni calculen integrales. Si algun alumno es sorprendido con una calculador:
autorizada, podra ser expulsado del examen; en todo caso, se le retirara la calcul
sin que tenga derecho a que le proporcionen otra.

PROPUESTA A

1°) Contesta razonadamente si, para la fundigh= L(x2+3x) existe algun punto en el
gue la recta tangente a la grafica de f(x) es perpendicular a leexegta2=0.

La pendiente a una funcion en un punto es el valor de la derivada de la funciér
ese punto. Por otra parte, la pendiente de la iBetg+2=0, y=2x+2,esm= 2.

Las rectas perpendiculares tienen sus pendientes inversas y de signo contr
por lo cual, la pendiente de la tangente a la fundigd= L(x* +3x) esm'= —%.

f'(X): 2X+3 _

13y = —4x= 6= ¥+ 3X ;: X2+ 7x+6=0.
X2 +3x

N~

X =-6; X,=-1.

M 7+/49-24 -7+/25 -7+5 N
2

2 2
(- pL|- B+ 3(- §=L(36-18=118 = A(- 6, L18).
(- =L ¥+ 3(-9=L(-9=L(-2) = -10D(¥).
El Unico punto que cumple la condicion pedida es A(-6, L 18).
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2°) Encuentra un vector de médulo 1 que sea ortogonal a los vectores de coorder
(1,0,1)y (1,2, 0).

Un vector ortogonal a los vectores=(1 01 y v=(1, 2 0) es cualquier vector
W que sea linealmente dependiente de su producto vectorial:

=j+R-2=-2+j+%k=(-212)=> w=(2 -1 -2).

N O —.
o - X

Como el vector pedido tiene que ser unitario, basta dividir sus componentes pc

médulo dew : \W\:J 34(- P +(- 9 =+ 4+ 1+ 4=0=3.

El vector unitario pedido est :@ -=, —Ej.

wlk

3

Nota: También es valido el vector opuestoade
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3°) Halla una funcion f(x) que pase por el punto A0, 1) y tal ¢=(x - 4)-¢".

gdx=dv- e=v

(x=] (% dFI(%—é-é-dx:{i—“ u- 2xdx:du} _

= (f)x=(2>e4)- xe—J' ®-2 xdx=(>%—4)-é—2jxex-dx:>{ i dx:duv}:

edxdv- €=
= (Jo{( 7%} ve2( xe[ e ge(% 4 &2 x g+28+ C=€(¥-4-2x+2)+C=

= &(xX -2x-2)+C=f(x).

Como f(x) contiene al punto A(O, 1) tiene que satisfacer su ecuacion:
f( p= > e°( 8- 2.0- J+C=1;-2+C=1;,C=3.

f()=e&(x* - 2x-2)+3
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4°) Calcula el dominio, las asintotas, los intervalos de crecimiento, maximos y minin
y los puntos de inflexion de la funciof{x) = x- L(x2 —1). Representa la grafica de f(x) a
partir de los datos obtenidos.

Las funciones logaritmicaog, x) tienen por dominido, +«), por lo cual el do-
minio de la funcién f(X)= x-L(x*-1) es el conjunto de valores reales de x tales qu
x*-1>0, 0 sea:xx’* >1= |x|>1.

D(f)= (-, 901 +w)

La funcion f(x)=x-L(x*-1) puede expresarse de la formy= Le* - L(x*-1) 0

eX
x? —

también: f(x)=L
Las asintotas de la funcién son las siguientes:

Horizontales: son los valores finitos que toma la funcién cuando x tiende a va
infinito; son de la forma y = k.

X->o0ox*-1 o

lim lim 4 lim X
y=k= f(x)= (L % j=L ® L% ind= L'Hopital =

lim ¢ 00 , \ lim ¢ . ,
=L —=L—= Ind.= L'Hopital = L —=Loo =00 = Notiene asistotashor.
X — 00 2X 00 X - co 2

Verticales: son los valores de x que anulan el denominador.

x=-1;;%=1

Oblicuas: son de la forma y = mx + n, siendo m real y distinto de 0 y n res

[im lim x-L(x®- [im 2 - [fm 2_
m= M: m: |:1—L(X—1)i|:1— L(X 1) =
X -0 X X —» X X —» X X —» X
2s
[im 2 - 2 _ [im
= L(X 1)22 = Ind. = L'Hopital = x“—-1_ 22 =0= m=1.
X — 00 X 00 X >0 X X - 00X -1

n= fim [ (X -mx= fim (x—L(xZ—l)—x)=— fim f(x)=-c0 =

No tiene asintotas oblicuas.



Una funcion es creciente o decreciente cuando su derivada es positiva 0 nega
respectivamente.

2x _ x2—1—2x: X2 =2x-1 - £(x)
x*-1  x*-1  (x-1)(x+1) '

X = 2 24+4 = Ziz\/é = 2i22\/E = ]'—"\/_23)(1: 1+\/_2 % :1_\/5DD(f)'

Para estudiar el signo de la derivada nos valemos del grafico siguiente, tenie
en cuenta el dominio de la funcién:

@12 O
% A
o S

SNk 9 2
N A(x —2x—1)
S) ©)
N N - (x)

S ®

AR
SR
-1

x+1)

\ Al

go 1 ©1+/2®

xX* —2x-1
7 (x—1)(x+1)

De la observacion de la figura anterior se deducen los periodos de crecimient
decrecimiento, que son los siguientes:

Crecimieno : (-, - 10 (1+ V2, + oo)

Decrecimi@to : (l 1+ \/E)

Una funcion tiene un maximo o un minimo relativo para los valores que anulan
primera derivada. Para diferenciar entre maximos y minimos se recurre a la segt
derivada: segun que sea positiva 0 negativa para los valores que anulan la primera
vada, el extremo relativo es un minimo o0 un maximo, respectivamente.

o Xm2x=1 ey (2 A% -1 (¢ - 2x-1)(2x) _ 2¢ - 2x- 2¢ +2-2%°
F)==r"" = ()= b1 = b -

R 22k + -2+ A +2x _ 22X +2 £(x)
) be 1) ey

No se considera el valor=1-+2 que anula la primera derivada por no pertene-
cer al dominio de la funcién. Teniendo en cuenta qu)>0, OxOR, para el valor

x =1++/2 la funcién tiene un minimo relativo.

f(+1\/_)2(+1\/_)2L[( 4 - }1= sV 2L 72 2 9= wv2-L(2/2+2)0



0 +1 141( 283)2 241L 483 24% 157= 084 = Minimo :A( 241 084).

Una funcion tiene un punto de inflexion para los valores que anulan la segur
derivada y hacen distinto de cero la tercera derivada.

2
(x)= X *2 0 2+2=0= xOR= f(x)no tiene puntos de inflexion.

(x2 - 1)2

La representacion de f(x) con los datos obtenidos es, aproximadamente, la
guiente:

Ak\(

/

/

v

1

X =
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5°) Calcula la ecuacién de una recta r paralela al plano que pasa por losAfLnto
B(O, 1, 1) y C(1, 0, 1) y al plano de ecuacioa x+ 2y+3z=1 y que no esté contenida
en ninguno de ellos.

Los puntos A(1, 1, 0), B(O, 1, 1), C(1, 0, 1) determinan los vectores:

u=BA=A-B=(110-(013=(1 0 -2).

v=CA=A-C=(1120-(2013=(0 1 -1).

El planoa que contiene a los puntos A(1, 1, 0), B(0, 1, 1), C(1, 0, 1) es:
x-1 y-1 z

a(A‘ u, V)E 1 0 -1/=0 ;;z+(x— j+(y— ]): 0; z+tx-1+y-1=0 =

0 1 -1

= a= x+y+z-2=0.

Los vectores normales de los planos spn=(1, 1, 1) y n, =(1, 2, 3).

La recta r, por ser paralela a los dos planos, tiene como vector director a cualg
ra que sea linealmente dependiente de un vegtartogonal a los vectores normales
de los planos:

= 0;B+j+ R—k-P-3=i-2j+k=(,-21)=w.

=

1]
N P —
w Rk X

[EENEN

Para determinar la ecuacion de una de las infinitas rectas que cumplen las cc
ciones dadas, tomamos un punto P que no pertenezca a ninguno de los dos plano
ejemplo: P(1, -2, 5):

a=x+y+z-2=0
= 1-2+5-2#0 = Pla.
P(1 -2 5) —
JT= X+ 2y+ 3z2-1=0
= 1-4+15-1#20 = PO.
P(1, -2 5) —
La recta r, expresada por unas ecuaciones continuas, por ejemplo, es la siguie

x-1_ y+2 z-5
1 -2 1

r
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PROPUESTA B

1°) Contesta razonadamente si, para la fundigh= L(x2+3x) existe algun punto en el
gue la recta tangente a la grafica de f(x) es perpendicular a la2xegta2=0.

2°) Encuentra un vector de médulo 1 que sea ortogonal a los vectores de coorder
(1,0,1)y (1, 2, 0).

39) Halla una funcion f(x) que pase por el punto A0, 1) y tal ¢(g=(x - 4)-e".

(Resueltos en la propuesta A)

4°) Con una cuerda de 2 metros queremos construir un cuadrado deylaghocirculo
de radio r de modo que la suma de sus areas sea minima. ¢ Cuando debery nfedir

L=l +L,=4+2m1=2; (=== ==(1-7)=1¢.

2
s $ota| = %uadrado-*_scirculo 262 +”2 :|:%(1—7T):| +ﬂ2 :%(l_ 77r)2 +7Tr2 =S.

Para que el area sea minima es condicion necesaria que su derivada sea cero

s=1 2(1-n1) (cn)+2m=-tn-Q-n)+2m =-Lm+lrv2m ="+ 4r-1)=s.
4 2 2 2 2

St 0m+4-1=0;m+4=1;r(7+4)=1;; r=471D014metros.
s

1

K:E(l—n):%(l—ﬂ- = 2 J028 metros=/.

1 j_l[l T j_1_4+n—n_ 2

4+ T _E _4+71 2 4+ T _4+7T

Justificacion de que se trata de un minimo:



S"=§(7T+ 4) >0= Minimo, cqg.j.

El lado del cuadrado es de 0’28 metros y el radio de 0’14 metros.
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Xx+t3_y+4 _z
2
Q(a, 1, 0) se cortan en un punto. Calcular el valondeel punto de corte.

59 La rectar =

;3 y la recta s que pasa por los puntos P(1, 0, 2) \

La recta que pasa por los puntos P(1, 0, 2)oy Q(0) tiene como vector director
v=PQ=Q-P=(a ,10-(203=(a-11 -2).

x=-3+24
Las rectas r y s expresadas por unas ecuaciones parameétricas ger4+21 y
z=3+3/
X=1+ (a—l),u
S= )/:l[
z2=2-2u
Por tener un punto en comun tiene que cumplirse lo siguiente:
X=-3+24
r=qy=-4+21
Z—3+3}| -3+ 2 =1+(a-u| 2A=4+(a-u
= —4+42A=pu 2= u+4 = De las dos ultimas
x=1+(a-u
H3AN=2-2u N=-1-2u
S=qy=u
z2=2-2u

ecuaciones se obtienen los valore& geu:

= N=7;;A=1;;, u=-2.

2A-u=4| 4A-2u=8
N+2u=-1] AN+2u=-1

Sustituyendo los valores hallados en la ecuaeitna+(a -1)u, resulta:
2% 4la-L(-2 24 w+2;;20=4;;0=2.

El punto de corte es P(-1, -2, 6).
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